


‘ lle pieniedzy wydata zona? I

Wersja meza: -180 zt

Wersja zony:

oszczednos¢ na perfumach 2*60zt = 120z
Krem w promaocji 30 zi
oszczednos¢ na prezencie dla Lilki > 30 zt

razem > 180 zl



‘ lle forsy przepilismy? I

Magistrant kupit (kiedys) wino za 200 zt.
Teraz na aukcji butelka kosztuje 750 zi.

Wypilismy jg po egzaminie magisterskim.

[le przepilismy? lle si¢ sttukto?

0 zt, bo nic nie wydatem
200 zt, bo taki koszt byt kiedys

200 zt + odsetki

750 zt, bo tyle trzeba da¢ za nowa

750-200=550 z1 bo tyle si¢ oszczedz:




‘ Rachunkowos¢ i psychorachunkowosc¢ I

Rachunkowos¢ zarzadcza

Jest systemem gromadzenia, agregacji,
klasyfikacji, analizy I prezentowania
Informacji finansowych
wspomagajacych kierownictwo
przedsi¢biorstwa w podejmowaniu

decyzji 1 kontroli ich realizacji.

International Federation

of Accountants

Psychorachunkowos¢ zarzadcza

To czynnosci umystowe, ktore
kazdemu z nas pomagajg gromadzi€ 1

analizowac informacje o pienigdzach.

To podstawa naszego gospodarowania:
planowania, podejmowania decyzji,

oceny i kontroli budzetu.

Piotr

Gasparski




‘ Norma i diagnoza I

Rachunkowos¢ zarzadcza Psychorachunkowos¢

Norma: Diagnoza:

Co powinien robi¢ buchalter. Co rzeczywiscie ludzie robig.




‘ Buchalter i zwykty cztowiek I

Buchalter, zaymujacy si¢ rachunkowoscia:

Jest obiektywny 1 racjonalny. Liczy (cudze) pienigdze zgodnie
Z przyjetymi normami.

Pienigdze sa pozbawionymi emocji liczbami.

Zwykty cztowiek, zaymujacy sie psychorachunkowoscig:

Jest subiektywny 1 emocjonalny. Liczy (wtasne) pienigdze

zgodnie ze swoim widzimisig.

Kazde pieniadze, to pieniadze znaczone!



‘ Racjonalni czy emocjonalni? I

Sa dwa obiekty: A1 B.
Jezeli A zawiera wigcej jakiegos dobra niz B,
a pod innymi wzgledami A 1 B sa rowne,

to wybieramy A.



‘ Gra Ultimatum I

Podziat 100 zt w parach:
- decydent proponuje podziat

- odbiorca zgadza sie, lub nie.

Whniosek:

Psychorachunkowos¢ to nie tylko liczby, kazde

pienigdze to pienigdze znaczone.



‘ Inspiracje |

G\ i

Nobel 2002
Daniel Kahneman Amos Tversky Richard Thaler
1937- 1937-1996 1945-

teoria perspektywy mental accounting
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Teoria perspektywy. Ksiegi
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Teoria perspektywy. Rachunki
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Psychorachunkowosc¢

1. Ksiegi 1 rubryki. Co, jak 1 gdzie zapisujemy?

2. Rachunki 1 kalkulacja. Co 1 jak liczymy?






‘ Framing — czyli zapis w ksiedze zyskow lub strat I

Szklana jest do potowy petna, czy w potowie pusta?




‘ Framing w badaniach rynkowych I

Hamburgery

(%/) /5% ,,czystego miesa” (lean)

25% thuszczu (fat)

Preparat na cellulitis
k>

=0 skuteczny w 80% wypadkow

nieskuteczny w 20% wypadkow.
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‘ Kwestionariusz Doradca finansowy I

Twoj klient zainwestowal w akcje $ 60 000. Tymczasem kursy gieldowe
gwattownie spadajg. Sg dwie strategie zapobiegajgce stratom:

o _a

Perspektywy uratowania pieni¢dzy. @

A: Uratujesz doktadnie $ 20 000 klienta. (61% wskazan)
B: Sg szanse rowne 2/3, ze stracisz wszystkie pieniadze

klienta 1 sg Szanse rowne 1/3, ze wszystkie uratujesz. (39% wskazan)
Perspektywy utraty pieniedzy. ~ -

A: Stracisz doktadnie $ 40 000 klienta. &= (37% wskazan)
B: Sg szanse rowne 1/3, ze uratujesz wszystkie pienigdze

klienta i sg szanse rowne 2/3, ze wszystkie stracisz. (63% wskazan)

Roszkowski M. J., Snelbecker G. E. (1990). Effects of “framing” on measures of risk: Financial planners are not immune.

The Journal of Behavioral Economics, 19, 237-246.
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‘ Najwazniejsze: w ktorej ksiedze dokonujemy wpisu I

b

d
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‘ Norma: Najwazniejszy jest dobry poczatek |

Planowanie sekwencji wyptat: maksymalizujy warto$¢ poczatkowa!

Jak daja — nie czekaj, bierz natychmiast.

Jak kaza oddawac — nie spiesz si¢, oddawaj w ostatniej chwili.



‘ Planowanie (r. Rogéiska) I

Zawartes umowe o prace na 5 lat. £.qcznie masz zarobi¢ 180 000 zt na reke.
Pracodawca proponuje Ci kilka systemow ptacenia do wyboru. Miesieczne kwoty

nie muszq wcale by¢ identyczne. Przyjrzyj sie tabeli i wybierz ten system, na ktory

chciatbys sie zdecydowac.

rok 1 rok 2 rok 3 rok 4 rok 5
A 1800zt 2400zt | 3000zt | 3600zt | 4200zt
B 2400 zt| 2700z | 3000zt | 3300zt | 3600zt
C [3000zt|3000zt| 3000zt | 3000zt | 3000zt
D [3600zt|3300zt| 3000zt |2700z | 2400zt
E 4200zt |3600zt| 3000zt 2400zt | 1800zt




‘ Planowanie. Sptata . rogsiska) I

Wzigles kredyt w banku. Musisz sptaci¢ 48 000 zt w ciggu 5 lat. Proponujg Ci kilka
systemow ptacenia do wyboru. Miesieczne kwoty nie muszq wcale byc¢ identyczne.

Przyjrzyj sie tabeli i wybierz ten system, na ktory chciatbys sie zdecydowac.

rok 1 rok 2 rok 3 rok 4 rok 5
200z | 500zt | 800zt | 1100zt | 1400 zt
600zt | 700zt | 800zt | 9002zt | 1000 zt
800zt | 800zt | 800zt | 800zt | 800 zt
1000zt | 900zt | 800zt | 700zt | 600 zt
1400zt | 1100zt | 800zt | 500zt | 200 zt




‘ Najwazniejszy jest szczesliwy koniec I

Re¢ka w zimnej wodzie:

60’ w wodzie 14° 60°> w wodzie 14°i 30>’ w wodzie 15°
. % . o

bardzo boli v@ boli, ale znacznie mniej

Kolonoskopia: <

normalne zakonczenie dodatkowo 30 bezruchu narzedzia

Scenariusz A Scenariusz B §®

=P
Najpierw zyskujesz 850 zt. Najpierw tracisz 150 zt.
Potem tracisz 150 zt. 14 op| | Potem zyskujesz 850 zt. 73 04




‘ Wnioski |

Planujemy kierujac si¢ zasada poprawy sytuacji.







‘ Rubryki w budzecie I

1 200 zt na marynarke z rubryki:
codzienne zakupy: zle;
prezenty: dobrze.

Wydates $50 na bilety na koncert. Czy wydasz $20 na bilety do teatru?

Wydate$ $50 na mandat. Czy wydasz $20 na bilety do teatru?
Rubryki Budzet Wydatki Bilans
Rozrywka 800,00 zt 900,00 zt H
Jedzenie 1 200,00 zt 1 100,00 zt 100,00 zt
Ubranie 600,00 zt 400,00 zt 200,00 zt
Wakacje 400,00 zt 400,00 zt - 7k




‘ Moje | cudze. Efekt posiadania I

lle jest wart tomik Londona?
80 zi
100 zt

500zt nm

Zakupy; praca w ogrodzie; opieka nad dzieckiem; sprzatanie:
Masz okazj¢ dorobic. Ile bys chciat za godzine: duzo

Musisz kogo$ zatrudnié. Ile bys dat za godzine: mato

Rubryki Cudza Moja
Ksigzka 80,00 zt >500,00 zt







‘ ,2Hedonomika”. Paradygmat badawczy Thalera I

Ponizej znajdziesz opisy sytuacji dwoch osob.
W zyciu pana A maja miejsce dwa wydarzenia.
W zyciu pana B ma miejsce jedno wydarzenie.
Ktory z nich poczut si¢ bardziej zadowolony?

Pan A miat dwa losy na loterig. ‘
Wygrat $50 na jednej loterii i $200 na drugiej. lﬂ%
Pan B miat jeden los — wygrat $250.



‘ Paradygmat badawczy Thalera |

Ponizej znajdziesz opisy sytuacji dwoch osob.
W zyciu pana A maja miejsce dwa wydarzenia.
W zyciu pana B ma miejsce jedno wydarzenie.
Ktory z nich poczut si¢ gorzej?

Pan A:
rano zgubit $50,

a wieczorem ukradli mu $200.
Pan B

zgubil wieczorem $250.



Ksiegowanie dwoch zyskow:
+ 50, + 200

200 zt 250 zt
\ J\ }
| |
Pan A Pan B

zyski rozdzielamy:
w(50 zt) + w(200 zt) > w(50 zt + 200zt)

l



‘ Ksiegowanie zyskow: rozdzielamy I

Dwa zyski daja wiecej radosci niz jeden
Wolimy wiecej mniejszych paczek pod choinkg niz jedng wigksza.

Dwie osobne znizki: za jazde bezwypadkowa I za kontynuacje bardziej
ciesza niz jedna znizka.

Wygra¢ na loterii 2 razy jest wigkszg frajda niz raz.

Dodatkowe prébki kosmetykow sprawiaja, ze panie bardzo si¢ cieszg Z
zakupow: maja 2 produkty zamiast jednego.

Lepiej mie¢ 3 pary butow po 200 zi niz jedna za 600 zt.



Ksiegowanie dwoch strat:
- 50, -200

Pan B Pan A

\ \
( |

-250 zt -200 zt

straty tgczymy:
w(50 zb) + w(200 z) < w(50 zt + 200z})



‘ Ksiegowanie strat: tgczymy I

Jedna strata jest mniej dotkliwa niz dwie

Nie podawaj ojcu na raty informacji, ze corke wyrzucili ze studidéw 1 ze
wlasnie zaszlta W cigze.

Tanszy jest woz za 50 tys., niz taki sam za 48 tys., plus osobno 2 tys. za
ABS.

Przegra¢ na wyscigach 2 razy jest gorzej niz przegrac raz.






‘ Efekt subaddytywnosci |

w1

A

(Tatosc jest tansza od sumy swoich czesci.

w(Xzt) < Yw(zl)

[ J ( ]
> 7f
100 zt 200zt 300zt =100 zt + 200 zk




| lle kosztuje kozie mleko I chleb pita? warcin Kucharski) I




‘ lle kosztuje obiad? I

ZastanOw si¢ nad cenami w restauracjach. Ile moze kosztowac

dobry, pelny obiad w dobrej restauracji dla 1 osoby? (N=737) 79 zi

ZastanOw si¢ nad cenami w restauracjach. Ile moze kosztowac¢ dobry,
pelny obiad, zlozony z zakaski, zupy, drugiego dania, deseru 1 2

kieliszkow wina, w dobrej restauracji dla 1 osoby? (N=652)

zakaska 18 7l
Zupa 16 zt
drugie danie 35 zi
deser 18 zt

2 kieliszki wina 30 zt
tacznie: 117 zi



‘ Wniosek I

Calosc jest tansza od sumy swoich czesci.
Koszyk jest tanszy, niz suma produktéw, ktore w nim leza.

Obiad jest tanszy od zupy, drugiego, deseru 1 wina.






‘ Efekt ,,rozpakowania” |

w 1

Prezentacje rozbudowane
robig wigksze wrazenie niz

syntetyczne

L @ @ ‘Zi

»

spodnica zakiet garsonka (spodnica + zakiet)




‘ Co jESt drozsze? (Magda Mocarska) I

Hugo Boss Hugo Boss
garsonka zakiet 1 spodnica
Z najnowszej kolekcji wiosennej, Z najnowszej kolekcji wiosennej,
100% bawelna 100% bawelna

28%0 2%



‘ Co jESt drozsze? (Magda Mocarska) I

Kupujesz produkty do ciasta, masz do wyboru dwie pozycje.

Ktory produkt jest, Twoim zdaniem, drozszy?

DELECTA DELECTA
Orzechy wloskie
Migdaly
Bakalie Orzechy laskowe
RodzynKki
300 g 3009

12% 88%0



‘ Wptlyw ,rozpakowania” na cene w aukcjach (. Rybczynski) I

650,00 zt
. @
600,00 zt * /
-]
e +
o 550,00z .
c
8 * /
e . / P ¢
T 500,00 zt L g
v
[¥a]
>
N
2
450,00 zt *
400,00 zt
0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800
llos¢ znakow wykorzystanych w opisie aukgji

Korelacja pomiedzy liczbg znakow w opisie a uzyskang ceng. Samsung 15700.
r =0,655; p<0,005



‘ Wnioski I

Prezentacje rozcztonkowane prowadza do wyzszych ocen niz
syntetyczne:
zakiet ze spddnicy jest drozszy od garsonki;

im dhuzszy opis tym wyzsza cena na aukcji.



‘ Jak ksiegujemy i liczymy swoje pienigdze. PodsumowanieI

O ksiegowaniu: Gdzie zapisujemy?

- Lubimy porzadkowac rachunki w rubrykach.
- Dwie najwazniejsze ksiggi: zyskow 1 strat.

- Kochamy wypetnianie ksiegi zyskow.

- Nienawidzimy wypetniania ksigegi strat.

O liczeniu: Jak liczymy, aby wyszlo duzo?
- Rachunki hedonistyczne: 1aczmy straty, rozdzielajmy zyski.
- Subaddytywnosc¢: calosc jest tansza od swoich czesci.

- Efekt ,,rozpakowania”: im dluzszy opis — tym wyzsza cena.
— v
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Teoria perspektywy

informacje przetwarzange informacji > informacje na ,,wyj$ciu”
—
e/
AN
to, co do mnie to, co si¢ dzieje we Co ja z tym robig

dociera z otoczenia mnie
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‘ Nieco wiecej na ten temat I

Gasparski P. (2013). Buchalter utomny czyli psychologiczne

zasady ksiegowania i liczenia pieniedzy. \Warszawa: CeDeWu.
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